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1.  ประวัติความเป็นมา 
 ประเพณีลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญูในวันออกพรรษา  เป็นประเพณีวัฒนธรรมที่คนอีสานได้มีการปฏิบัติ
สืบทอดกันมาตั้งแต่สมัยอดีตกาลตามความเชื่อของคนอีสานที่มีมาตั้งแต่โบราณ  เพ่ือเป็นการบูชาองค์พระ
สัมมาสัมพุทธเจ้าในโอกาสเสด็จกลับมาสู่โลกมนุษย์หลังจากจ าพรรษา 3 เดือน ณ สวรรค์ชั้นดาวดึงส์ เพ่ือแสดง
อภิธรรมโปรดพุทธมารดา   ในวันดังกล่าวเหล่าทวยเทพและพุทธบริษัทพากันมารับเสด็จนับไม่ถ้วน  พร้อมด้วย
เครื่องสักการบูชา  และเป็นวันที่พระพุทธองค์ได้เปิดให้พุทธศาสนิกชนได้เห็นสวรรค์และนรกด้วยฤทธิ์ของพระองค์  
พุทธศาสนิกชนจึงพากันลอยกระทงหรือประทีปเพ่ือเฉลิมฉลองรับเสด็จพระพุทธเจ้า   ในวันเพ็ญ เดือน 11 หรือวัน
ออกพรรษา   ซึ่งเป็นประเพณีไทยที่ยึดถือปฏิบัติกันมานานตั้งแต่โบราณกาลเป็นการแสดงออกที่งดงาม  และเป็น
วัฒนธรรมอันดีงามของท้องถิ่นและชาติ   เทศบาลนครขอนแก่น  ได้เล็งเห็นความส าคัญของประเพณี     ลอย
ประทีปในวันออกพรรษา  จึงได้จัดโครงการประเพณีออกพรรษา  ลอยประทีปบูชา  พุทธกตัญญู ประจ าปี
งบประมาณ 2562  ขึ้นระหว่างวันที่ 1 – 4 ตุลาคม 2563  เพ่ือเป็นการอนุรักษ์ฟ้ืนฟู  และสืบสานขนบธรรมเนียม
ประเพณีศิลปวัฒนธรรมวิถีอีสานอันเป็นเอกลักษณ์ของท้องถิ่นให้สืบทอดต่อไปจนรุ่นลูก รุ่นหลาน  ให้ความรู้
เกี่ยวกับประวัติความเป็นมา  ความส าคัญ  และกิจกรรมที่ควรท าในวันออกพรรษา  ตลอดจนเป็นการส่งเสริม
อาชีพและสร้างรายได้ให้แก่ประชาชนในท้องถิ่น  สร้างความรักความสามัคคี  ความคุ้นเคย  ด ารงไว้ซึ่งวิถีชีวิตอันดี
งามของสังคมไทย  เนื่องในโอกาสที่ได้มาร่วมกันสร้างบุญกุศลตามความเชื่อของศาสนาพุทธ และส่งเสริมให้เด็ก  
เยาวชน  ประชาชน  มีจิตส านึก  มีบทบาท  มีส่วนร่วมในการท ากิจกรรมด้านการอนุรักษ์ฟ้ืนฟู  สืบสาน
ขนบธรรมเนียมประเพณี  ทั้งนี้ เพ่ือเป็นการปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม และสร้างจิตส านึกให้เด็ก เยาวชน และ
ประชาชน ได้ตระหนักในการที่จะอนุรักษ์  สืบสาน  ส่งเสริม  ฟ้ืนฟู  และเกิดความหวงแหนขนบธรรมเนียม
ประเพณีท้องถิ่นอันดีงามของชาวพุทธให้คงอยู่สืบไปชั่วลูก ชั่วหลาน เปิดพ้ืนที่สาธารณะให้เด็ก เยาวชนและ
ประชาชนได้มีโอกาสแสดงออกอย่างสร้างสรรค์   ส่งผลให้เด็ก  เยาวชน  และประชาชนเกิดความรัก ความสามัคคี 
เรียนรู้การอยู่ร่วมกันอย่างสันติสุข สมานฉันท์ ร่วมมือร่วมใจกันในการประกอบคุณงามความดี สร้างคว าม
ปรองดองในสังคม  ท าให้การด ารงชีวิตมีความสุขอย่างยั่งยืน อีกทั้งยังได้รับความรู้ความเข้าใจในความเป็นมาของ
วัฒนธรรมประเพณีออกพรรษา  และการน าเอาวัสดุธรรมชาติมาใช้ในการท ากระทงและโคมประทีป  เพ่ือน ามา
ประกอบในพิธีพุทธกตัญญูและขอขมาต่อพระแม่คงคา  ท าให้คนในสังคมมีจิตใจที่อ่อนโยน  รู้จักกตัญญูต่อผู้มี
พระคุณ  รู้จักการอนุรักษ์และรักษาสิ่งแวดล้อม พร้อมกับเป็นการส่งเสริมอาชีพและสร้างรายได้ให้แก่ประชาชน  
และสอดคล้องกับนโยบายของคณะผู้บริหารเทศบาลนครขอนแก่น  คือ “พัฒนาเมืองสู่สากล  สร้างสังคมแห่ง
ความสุข” และตามนโยบายรัฐบาลด้านการศึกษาและเรียนรู้  การทะนุบ ารุงศาสนา  ศิลปะและวัฒนธรรม โดย
การน าการศึกษา  ศาสนา  ศิลปวัฒนธรรม ความภาคภูมิใจในประวัติศาสตร์ และความเป็นไทยมาใช้สร้างสังคมให้
เข้มแข็งอย่างมีคุณภาพและคุณธรรมควบคู่กัน น าไปสู่การสร้างสัมพันธ์อันดีในระดับประชาชน  ระดับชาติ  ระดับ
ภูมิภาค    และระดับนานาชาติ  ตลอดจนเพ่ิมมูลค่าทางเศรษฐกิจให้แก่ประเทศ  และเพ่ือเตรียมเข้าสู่เสาหลัก
วัฒนธรรมของประชาคมอาเซียน  และรองรับการพัฒนาเมืองขอนแก่นสู่เมืองแห่ง Event  City ซึ่งสอดคล้องกับ
อ านาจหน้าที่ของเทศบาล ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 ได้ก าหนดให้เทศบาลมีอ านาจหน้าที่ตาม
มาตรา 50 (6) ให้ราษฎรได้รับการศึกษาอบรม  (8)  ในการบ ารุงศิลปะ  จารีตประเพณี  ภูมิปัญญาท้องถิ่นและ
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วัฒนธรรมอันดีของท้องถิ่น  มาตรา 54 (3)  บ ารุงและส่งเสริมการท ามาหากินของราษฎร และพระราชบัญญัติ
ก าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542  หมวด 2 มาตรา 16 
ก าหนดให้เทศบาลมีอ านาจและหน้าที่ในการจัดระบบการบริการสาธารณะ  เพ่ือประโยชน์ของประชาชนใน
ท้องถิ่นของตนเองตามมาตรา 16(9) การจัดการศึกษา  (11) การบ ารุงรักษาศิลปะ  จารีตประเพณี  ภูมิปัญญา
ท้องถิ่นและวัฒนธรรมอันดีของท้องถิ่น (16) ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของราษฎรในการพัฒนาท้องถิ่น 
 
2.  ก าหนดการงานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชา  พุทธกตัญญู ประจ าปี 2563 
วันที่  1 - 4  ตุลาคม 2563  ณ  บริเวณบึงแก่นนคร  จังหวัดขอนแก่น 
 

วัน เดือน ปี เวลา กิจกรรม สถานที ่

วันพฤหัสบดีที่  
1 ตุลาคม 2563 

09.00 น. การประกวดฮ้านประทีป ลานหน้าโฮงมูนมังฯ 
กิจกรรมชมรมคนใจเดียวกัน  
- การจัดแสดงและจ าหน่ายสินค้าของชมรมคนรักชวนชม,  
ชมรมไม้ดอกไม้ประดับ และชมรมคนรักแคคตัสขอนแก่น 

ถนนรอบบึงหน้าโฮงมูนมังฯ 

การออกร้านจ าหน่ายสินค้า OTOP บึงแก่นนคร 
16.00 น. Workshops การท ากระทงด้วยวัสดุธรรมชาติ  

และ“ซุ้มวัฒนธรรม D.I.Y” 
ลานน้ าพุ บึงแก่นนคร 

กิจกรรมการท ากระทงคุ้มวัดต่าง ๆ  ท่าน้ าบึงแก่นนคร 
16.00 น. ตั้งขบวนแห่งานประเพณีออกพรรษาฯ  

ประจ าปี 2563 
ศาลหลักเมืองขอนแก่น 

16.30 น.  เคลื่อนขบวนแห่งานประเพณีออกพรรษาฯ  
ประจ าปี 2563 

ศาลหลักเมืองขอนแก่น  
ไปยัง บึงแก่นนคร 

17.00 น. ลงทะเบียนผู้เข้าร่วมพิธีเปิดงาน เวทีสวนสาธารณะ 200 ปี 
 18.30 น. พิธีเปิดงานประเพณีออกพรรษา ฯ ประจ าปี 2563 

19.30 น. การแสดงวงดนตรีพ้ืนบ้านอีสาน วงพุทธศาสตร์อีสานศิลป์ 
วันศุกร์ที่ 

2 ตุลาคม 2563 
09.00 น. พิธีกวนข้าวทิพย์ ลานคุ้มวัฒนธรรม บึงแก่นนคร 

กิจกรรมชมรมคนใจเดียวกัน  
- การจัดแสดงและจ าหน่ายสินค้าของชมรมคนรักชวนชม,  
  ชมรมไม้ดอกไม้ประดับ, ชมรมคนรักแคคตัสขอนแก่น  
  และชมรมพระเครื่องขอนแก่น 

ถนนรอบบึงหน้าโฮงมูนมังฯ 

การออกร้านจ าหน่ายสินค้า OTOP บึงแก่นคร 
16.00 น. Workshops การท ากระทงด้วยวัสดุธรรมชาติและ 

“ซุ้มวัฒนธรรม D.I.Y” 
ลานน้ าพุ บึงแก่นนคร 
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กิจกรรมการท ากระทงคุ้มวัดต่าง ๆ  ท่าน้ าบึงแก่นนคร 
การแสดงฮ้านประทีป ลานหน้าโฮงมูนมังฯ 

16.30 น. ลงทะเบียนรับเกียรติบัตรครอบครัวกตัญญู เวทีสวนสาธารณะ 200 ปี 
 17.00 น. ถ่ายภาพครอบครัวกตัญญู 

19.00 น. กิจกรรมวันพุทธกตัญญู 

พิธีมอบรางวัลการประกวดฮ้านประทีป 

การแสดงพระธรรมเทศนา 

พิธีลอยประทีปบูชาน้ า จากเวทีกลางไปลอยท่าน้ า 
เจ้าแม่กวนอิม 

 
วัน เดือน ปี เวลา กิจกรรม สถานที ่

วันเสาร์ที่  

3 ตุลาคม 2563 

06.30 น. พิธีตักบาตรเทโว  ทางเดินราชพฤกษ์วิถี 

09.00 น. กิจกรรมชมรมคนใจเดียวกัน  
- การจัดแสดงและจ าหน่ายสินค้าของชมรมคนรักชวนชม,  
 ชมรมไม้ดอกไม้ประดับ และชมรมคนรักแคคตัสขอนแก่น    
- การลงทะเบียนประกวดไม้บอนไซ การแสดงโชว์และ 
  จ าหน่ายไม้บอนไซของชมรมบอนไซขอนแก่น 
- การจัดแสดงและเปิดแผงเช่าพระเครื่อง 
  ของชมรมพระเครื่องขอนแก่น 
- การจัดแสดงและให้ความรู้ในการเล่นเครื่องบินเล็ก   
  ของชมรมเครื่องบินเล็กขอนแก่น 

ถนนรอบบึงหน้าโฮงมูนมังฯ 

การออกร้านจ าหน่ายสินค้า OTOP บึงแก่นคร 

16.00 น. Workshops การท ากระทงด้วยวัสดุธรรมชาติและ 
“ซุ้มวัฒนธรรม D.I.Y” 

ลานน้ าพุบึงแก่นนคร 

กิจกรรมการท ากระทงคุ้มวัดต่าง ๆ  ท่าน้ าบึงแก่นนคร 

การแสดงฮ้านประทีป ลานหน้าโฮงมูนมังฯ 

20.00 น. การแสดงคอนเสิร์ตลูกทุ่งหมอล า “คณะบุญเลิศ 
วิเศษศิลป์” พร้อมศิลปินรับเชิญ “น๊อต รัชภูมิ” 

ลานกีฬาต้านยาเสพติด 

วันอาทิตย์ที่ 

4 ตุลาคม 2563 

09.00 น. กิจกรรมชมรมคนใจเดียวกัน  
- การจัดแสดงและจ าหน่ายสินค้าของชมรมคนรักชวนชม,  
 ชมรมไม้ดอกไม้ประดับ และชมรมคนรักแคคตัสขอนแก่น    

ถนนรอบบึงหน้าโฮงมูนมังฯ 
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- การประกวดไม้บอนไซ การแสดงโชว์และ 
  จ าหน่ายไม้บอนไซของชมรมบอนไซขอนแก่น 
- การประกวดนกกรงหัวจุก และการจ าหน่ายสินค้า 
  ของชมรมนกกรงหัวจุก 
- การจัดแสดงและเปิดแผงเช่าพระเครื่อง 
  ของชมรมพระเครื่องขอนแก่น 
- การจัดแสดงและให้ความรู้ในการเล่นเครื่องบินเล็ก  
  ของชมรมเครื่องบินเล็กขอนแก่น 
การออกร้านจ าหน่ายสินค้า OTOP บึงแก่นคร 

16.00 น. กิจกรรมการท ากระทงคุ้มวัดต่าง ๆ  ท่าน้ าบึงแก่นนคร 

การแสดงฮ้านประทีป ลานหน้าโฮงมูนมังฯ 

20.00 น. การแสดงคอนเสิร์ตลูกทุ่งหมอล า “คณะสุระศิลป์ 
อินคอนเสิร์ต” พร้อมศิลปินรับเชิญ “ลูกแพร อุไรพร” 

ลานกีฬาต้านยาเสพติด 

หมายเหตุ  :  ก าหนดการอาจมีการเปลี่ยนแปลงตามความเหมาะสม  
3.  ผลการประเมินความพึงพอใจของประชาชนต่อการจัดงานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชา      
    พุทธกตัญญู ประจ าปี 2563 (ภาพรวม)        
 3.1  การวัดผลความพึงพอใจของประชาชนต่อการจัดงานประเพณีออกพรรษาลอยประทีปบูชา  
       พุทธกตัญญู  ประจ าปี 2563       
  3.1.1  ระเบียบวิธีการศึกษา 
   ประชากรศึกษา  :   ผู้เข้าร่วมงานประเพณีออกพรรษาฯ 
   กลุ่มตัวอย่าง  :   ผู้เข้าร่วมงานประเพณีออกพรรษาฯ จ านวน 405 คน 
   การสุ่มตัวอย่าง  :  การคัดเลือกแบบบังเอิญ (Accidental Selection) 
   เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา   :  แบบสอบถามจ านวน 405 ชุด 
   ขอบเขตการศึกษา        
    ขอบเขตเชิงเนื้อหา  :   เป็นการศึกษาระดับความพึงพอใจผู้เข้าร่วมงานที่มี
       ต่อกิจกรรมต่างๆต่อการจัดงานประเพณีออกพรรษา  
       ลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู  ประจ าปี 2563  
    ขอบเขตเชิงพื้นที่  : การศึกษาครั้งนี้ครอบคลุมพ้ืนที่การจัดงานประเพณี
       ออกพรรษาลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู  ประจ าปี 
       2563  ณ สวนสาธารณบึงแก่นนคร 
    ขอบเขตเชิงเวลา  : เก็บข้อมูลช่วงเวลา 10.00 - 22.00 น. ระหว่างวันที่  
       ระหว่าง  วันที่  1 – 4  ตุลาคม 2563 
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   สถิติที่ใช้การวิเคราะห์:  ความถี่ ค่าร้อยละ  ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบน
       มาตรฐาน 

 
 3.1.2 ผลการศึกษา 
ตารางท่ี  1  แสดงความถี่และร้อยละแหล่งที่มาของผู้เข้าร่วมงาน 
 

รายการ จ านวน ร้อยละ 

ขอนแก่นอ าเภอเมือง 361 89.1 

ขอนแก่นต่างอ าเภอ 29 7.2 

จังหวัดอ่ืน 15 3.7 

ต่างประเทศ 0 0.0 

 
ตารางที่  1  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถาม พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เป็นผู้คนที่มาจากอ าเภอ

เมืองขอนแก่น จ านวน 361 คน คิดเป็นร้อยละ 89.1 รองลงมาคือ มาจากจังหวัดขอนแก่นต่างอ าเภอ จ านวน 29 
คิดเป็นร้อยละ 7.2 และมาจากจังหวัดอ่ืน จ านวน 15 คน เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 3.7   

 

ตารางท่ี  2  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 141 34.8 
หญิง 264 65.2 

 
ตารางที่  2  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านเพศของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่างเป็น

เพศหญิง จ านวน 264 คน คิดเป็นร้อยละ 65.2 และเพศชาย จ านวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 34.8 
 
ตารางท่ี  3  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอายุ 

ช่วงอายุ จ านวน ร้อยละ 
15 – 20 ปี 75 18.5 
21 – 30 ปี 56 13.8 
31 – 40 ปี 114 28.1 
41 – 50 ปี 91 22.5 
51 – 60 ปี 39 9.6 
61 ปีขึ้นไป 30 7.4 
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 ตารางที่  3  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า อันดับที่ 1 กลุ่ม

ตัวอย่างอยู่ในช่วงอายุน้อยกว่า 31 - 40 ปี  จ านวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 28.1 รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ  41 – 50 
ปี  จ านวน 91 คน  คิดเป็นร้อยละ 22.5 และน้อยที่สุดคือ ช่วงอายุ  61 ปีขึ้นไป จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 7.4   
 

ตารางท่ี 4   แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพประจ า 
อาชีพประจ า จ านวน ร้อยละ 

ข้าราชการ 46 11.4 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 24 5.9 
พนักงานเอกชน 48 11.9 
ธุรกิจส่วนตัว 63 15.6 
นักเรียน/นักศึกษา 91 22.5 
แม่บ้าน 53 13.1 
รับจ้างทั่วไป 42 10.4 
เกษียณ 15 3.7 
อ่ืนๆ 23 5.7 
  
ตารางที่  4  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านอาชีพประจ าของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า อันดับที่ 

1. กลุ่มตัวอย่างมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา จ านวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 22.5 รองลงมาอาชีพธุรกิจส่วนตัว 
จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 15.6 และน้อยที่สุด คือ เกษียณ จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 3.7 

 
ตารางท่ี  5  แสดงความถี่และร้อยละของวิธีการทราบข่าวการจัดงาน 

วิธีการทราบข่าวการจัดงาน จ านวน (ความเห็น) ร้อยละ 
โทรทัศน์ / ทีวี (TV) 6 1.5 
ป้าย / ป้ายบิลบอร์ด / จอโฆษณา LED 22 5.4 
เว็บไซต์ / Facebook 145 35.8 
งานแถลงข่าว 79 19.5 
หนังสือพิมพ์ท้องถิ่น 9 2.2 
เพ่ือน / ญาติ แนะน า 95 23.5 
รถแห่โฆษณา 7 1.7 
วิทยุ 9 2.2 
อ่ืนๆ 33 8.1 
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ตารางที่  5  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านทราบข่าวการจัดงานของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า 
อันดับที่ 1. ทราบจากเว็บไซต์ / Facebook จ านวน 145 คน คิดเป็นร้อยละ 35.8 รองลงมา คือ ทราบจากเพ่ือน 
/ ญาติ แนะน า  จ านวน 95 คน  คิดเป็นร้อยละ  23.5  และอันดับสุดท้าย คือ โทรทัศน์ / ทีวี (TV) จ านวนละ 6 
คน  คิดเป็นร้อยละ 1.5 

 
 ตารางท่ี  6  แสดงความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจต่อ
การจัดงานครั้งนี้ 

เรื่อง ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1.การประชาสัมพันธ์การจัด
กิจกรรม 

4.32 0.73 
186 

(45.9) 
169 

(41.7) 
46 

(11.4) 
2 

(0.5) 
2 

(0.5) 
2.ความเหมาะสมของ
ขั้นตอนและระยะเวลาการ
จัดกิจกรรม 

4.30 0.69 
173 

(42.7) 
185 

(45.7) 
43 

(10.6) 
4 

(1.0) 
0 

(0.0) 

3.ความเหมาะสมของ
รูปแบบการจัดกิจกรรม 

4.38 0.71 
200 

(49.4) 
164 

(40.5) 
38 

(9.4) 
2 

(0.5) 
1 

(0.25) 
4.การจัดงานส่งเสริมการ
อนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น 

4.52 0.67 
223 

(55.1) 
146 

(36.0) 
31 

(7.7) 
5 

(1.2) 
0 

(0.0) 
5.รูปแบบการจัดงาน
ผสมผสานวัฒนธรรมร่วม
สมัย 

4.45 0.69 
223 

(55.1) 
146 

(36.0) 
31 

(7.7) 
5 

(1.2) 
0 

(0.0) 

6.การจัดงานช่วยส่งเสริม
ความสุขแก่คนขอนแก่น และ
นักท่องเที่ยว 

4.33 0.78 
207 

 (51.1) 
130 

(32.1) 
64 

(15.8) 
3 

(0.7) 
1 

(0.2) 

7.การจัดงานช่วยส่งเสริม
รายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ 

4.22 0.81 
180 

(44.4) 
143 

(35.3) 
75 

(18.5) 
6 

(1.5) 
1 

(0.2) 
8.จุดตรวจคัดกรอง / วัด
อุณหภูมิ / เจลล้างมือ 
Alcohol 75% 

4.38 0.71 
203 

(50.1) 
158 

(39.0) 
39 

(9.6) 
5 

(1.2) 
0 

(0.0) 

9.ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยวสวมหน้ากาก
อนามัย / หน้ากากผ้า 

4.30 0.80 
192 

(47.4) 
156 

(38.5) 
43 

 (10.6) 
13 

(3.2) 
1 

(0.2) 
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10.ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยว มีการเว้น
ระยะห่างทางสังคม 
(SOCIAL DISTANCING) 

4.17 0.83 
161 

(39.8) 
171 

(42.2) 
58 

(14.3) 
12 

(3.0) 
3 

(0.7) 

11.ภาพรวมการจัดงาน
ประเพณีออกพรรษาฯ 

4.37 0.68 
191 

(47.2) 
176 

(43.5) 
34 

(8.4) 
3 

(0.7) 
1 

(0.2) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 
การแปรผลค่าเฉลี่ย อาศัยแนวคิดของลิเคิร์ท (1987: 246 อ้างในวิเชียร เกตุสิงห์, 2538 :8-11) 
ค่าเฉลี่ย  4.21 – 5.00  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย  3.41 – 4.20  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมาก 
ค่าเฉลี่ย  2.61 – 3.40  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจปานกลาง 
ค่าเฉลี่ย  1.81 – 2.60  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อย 
ค่าเฉลี่ย  1.00 – 1.80  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 
 
จากตารางที่  6  พบว่า กลุ่มตวัอย่างมีความคิดเห็นต่อการจัดงาน  มีดังนี้   
1. การประชาสัมพันธ์การจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.32  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
2. ความเหมาะสมของขั้นตอนและระยะเวลาการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.30  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
3. ความเหมาะสมของรูปแบบการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.38  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
4. การจัดงานส่งเสริมการอนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น  ค่าเฉลี่ย  4.52  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
5. รูปแบบการจัดงานผสมผสานวัฒนธรรมร่วมสมัย  ค่าเฉลี่ย  4.45  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การจัดงานช่วยส่งเสริมความสุขแก่คนขอนแก่น และนักท่องเที่ยว   ค่าเฉลี่ย  4.33  มีระดับความพึง

    พอใจมากที่สุด 
7. การจัดงานช่วยส่งเสริมรายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ  ค่าเฉลี่ย  4.22  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
8. จุดตรวจคัดกรอง / วัดอุณหภูมิ / เจลล้างมือ Alcohol 75%  ค่าเฉลี่ย  4.38  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
9. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยวสวมหน้ากากอนามัย / หน้ากากผ้า  ค่าเฉลี่ย  4.30  มีระดับความพึง

    พอใจมากที่สุด 
10. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยว มีการเว้นระยะห่างทางสังคม (SOCIAL DISTANCING)  ค่าเฉลี่ย  

      4.17  มีระดับความพึงพอใจมาก 
11. ภาพรวมการจัดงานประเพณีออกพรรษาฯ  ค่าเฉลี่ย  4.37  มีระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด 
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ตารางท่ี  7  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงาน 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

เล็กเกินไป พอดี/เหมาะสม ใหญ่เกินไป 

ขนาดพ้ืนที่ในการจัดงาน 
11 

(2.7) 
389 

(96.0) 
5 

(1.2) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 
ตารางที่  7  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อขนาดพ้ืนที่ในการจัดงานพบว่า อันดับที่  1. คือ พอดีหรือ

เหมาะสม จ านวน 389 คน คิดเป็นร้อยละ 96.0  อันดับที่ 2. คือ เล็กเกินไป  จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 2.7 
และอันดับที่ 3. ใหญ่เกินไป จ านวน 5 คน  คิดเป็นร้อยละ 1.2 

 
ตารางท่ี  8  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงาน 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

ควรปรับปรุง เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว 

สถานที่จอดรถ 
103 

(25.4) 
302 

(74.6) 

ป้ายบอกทาง 
63 

(15.6) 
342 

(84.4) 

ห้องน้ า 
98 

(24.2) 
307 

(75.8) 

ความปลอดภัยในงาน 
18 

(4.4) 
387 

(95.6) 

ความสวยงามของสถานที่ 
33 

(8.1) 
372 

(91.9) 

ความสะอาด/บรรยากาศ 
37 

(9.1) 
368 

(90.9) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 

จากตารางที่ 8  พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงานมีดังนี้   
 - ควรปรับปรุง  
  อันดับที่ 1  คือ  สถานที่จอดรถ  จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 25.4   
  อันดับที่ 2  คือ  ห้องน้ า  จ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 24.2   
  อันดับที่ 3  คือ  ป้ายบอกทาง  จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 15.6   
 - เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว  
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  อันดับที่ 1 คือ ความปลอดภัยในงาน  จ านวน 387 คน คิดเป็นร้อยละ 95.6   
  อันดับที่ 2  คือ  ความสวยงามของสถานที่ จ านวน 372 คน คิดเป็นร้อยละ 91.9   
  อันดับที่ 3  คือ  ความสะอาด/บรรยากาศ จ านวน 368 คน คิดเป็นร้อยละ 90.9   
 

 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานประทับใจ/กิจกรรมที่ช่ืนชอบ  
- ความร่วมมือ ร่วมใจ ของผู้บริหารและประชาชน ชุมชนท้องถิ่น 
- พิธีกวนข้าวทิพย์ / พิธีตักบาตรเทโว / การประกวดฮ้านประทีป 
- สืบสาน อนุรักษ์ขนบธรรมเนียมประเพณี 
- ความสะอาดและความสวยงามของสถานที่ 
- เจ้าหน้าที่เทศบาลนครขอนแก่นให้การต้อนรับดี 

 
 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานไม่ประทับใจ/กิจกรรมที่ควรปรับปรุง 

- พิธีตักบาตรเทโวที่นั่งไม่เพียงพอ แออัด สะพานแคบ ควรจัดระเบียบให้ดีกว่านี้ 
- การจราจรติดขัด 
- ฝนตกท าให้ไม่สะดวกในการร่วมงาน 

 
 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 

- ควรมีพื้นที่จอดรถเพ่ิมมากข้ึน  
- ควรมีการบริหารจัดการระบบการจราจรที่ดี  
- ควรจัดงานแบบนี้ตลอดไป 
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3.2  การวัดผลความพึงพอใจของประชาชนต่อการประกวดฮ้านประทีป  
  3.2.1  ระเบียบวิธีการศึกษา 
   ประชากรศึกษา :   ผู้เข้าร่วมกิจกรรมการประกวดฮ้านประทีป 
   กลุ่มตัวอย่าง :  ผู้เข้าร่วมกิจกรรม  จ านวน 72 คน 
   การสุ่มตัวอย่าง :  การคัดเลือกแบบเจาะจง 
   เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา   :  แบบสอบถามจ านวน 72 ชุด 
   ขอบเขตการศึกษา        
    ขอบเขตเชิงเนื้อหา  :   เป็นการศึกษาระดับความพึงพอใจผู้เข้าร่วมกิจกรรม
       การประกวดฮ้านประทีป   
    ขอบเขตเชิงพื้นที่  : การศึกษาครั้งนี้ครอบคลุมพ้ืนที่การจัดงานบริเวณ
       สวนสาธารณะ 200 ปี  บึงแก่นนคร 
    ขอบเขตเชิงเวลา  : เก็บข้อมูลช่วงเวลา 16.00 - 20.00 น.  
       วันที่ 1 ตุลาคม 2563 
   สถิติที่ใช้การวิเคราะห์  :  ความถี่ ค่าร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบน

      มาตรฐาน 
 

 3.2.2 ผลการศึกษา 
ตารางท่ี  9  แสดงความถี่และร้อยละแหล่งที่มาของผู้เข้าร่วมงาน 
 

รายการ จ านวน ร้อยละ 

ขอนแก่นอ าเภอเมือง 65 90.3 

ขอนแก่นต่างอ าเภอ 5 6.9 

จังหวัดอ่ืน 2 2.8 

ต่างประเทศ 0 0.0 
 

ตารางที่  9  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถาม พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เป็นผู้คนที่มาจากอ าเภอ
เมืองขอนแก่น จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 90.3 รองลงมาคือ มาจากจังหวัดขอนแก่นต่างอ าเภอ  จ านวน  5 
คน คิดเป็นร้อยละ 6.9 และมาจากจังหวัดอ่ืน จ านวน 2 คน เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 2.8   
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ตารางท่ี 10  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 28 38.9 
หญิง 44 61.1 

 

ตารางที่ 10 จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านเพศของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่างเป็น
เพศหญิง จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 61.1 และเพศชาย จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 38. 

 
ตารางท่ี 11  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอายุ 

ช่วงอายุ จ านวน ร้อยละ 
15 – 20 ปี 15 20.8 
21 – 30 ปี 8 11.1 
31 – 40 ปี 31 43.1 
41 – 50 ปี 17 23.6 
51 – 60 ปี 0 0.0 
61 ปีขึ้นไป 1 1.4 

 
 ตารางที่ 11  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า อันดับที่ 1. กลุ่ม

ตัวอย่างอยู่ในช่วงอายุ  31 – 40 ปี  จ านวน 31 คน  คิดเป็นร้อยละ  43.1  รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ  41 - 50 ปี  
จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 23.6 รองลงมาอยู่ในช่วง 15 - 20 ปี  จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 20.8   
 

ตารางท่ี 12  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพประจ า 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ข้าราชการ 6 8.3 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 8 11.1 
พนักงานเอกชน 8 11.1 
ธุรกิจส่วนตัว 7 9.7 
นักเรียน/นักศึกษา 19 26.4 
แม่บ้าน 10 13.9 
รับจ้างทั่วไป 12 16.7 
เกษียณ 0 0.0 
อ่ืนๆ 2 2.8 
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 ตารางที่ 12  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านอาชีพประจ า พบว่า อันดับที่ 1. กลุ่มตัวอย่าง
เป็นนักเรียน/นักศึกษา จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 26.4  รองลงมา คือ อาชีพรับจ้างทั่วไป จ านวน 12 คน  คิด
เป็นร้อยละ 16.7 รองลงมา คือ แม่บ้าน จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 13.9  และอ่ืนๆ คือ ประธานชุมชน จ านวน 2 
คน คิดเป็นร้อยละ  2.8 

 
ตารางท่ี 13  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร 

 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
โทรทัศน์ / ทีวี (TV) 2 2.8 
ป้าย / ป้ายบิลบอร์ด / LED 5 6.9 
เว็บไซด์ / FACEBOOK 33 45.8 
งานแถลงข่าว 5 6.9 
หนังสือพิมพ์ท้องถิ่น 0 0.0 
เพ่ือน / ญาติ 24 33.3 
รถแห่ 0 0.0 
วิทยุ 0 0.0 
อ่ืนๆ 3 4.2 
 
ตารางที่ 13  จากการส ารวจข้อมูลจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร พบว่า อันดับที่ 1 คือ เว็บไซด์ / 

FACEBOOK จ านวน  33  คน  คิดเป็นร้อยละ  45.8  รองลงมา คือ เพ่ือน / ญาติ  จ านวน 24 คน  คิดเป็นร้อยละ  
33.3 และรองลงมา คือ ป้าย / ป้ายบิลบอร์ด / LED และ งานแถลงข่าว จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ  6.9 

 
ตารางท่ี 14  แสดงความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจต่อ

การจัดงานครั้งนี้ 
 

เรื่อง ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1.การประชาสัมพันธ์การจัด
กิจกรรม 

4.31 0.74 
31 

(53.1) 
34 

(44.9) 
6 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(1.4) 
2.ความเหมาะสมของ
ขั้นตอนและระยะเวลาการ
จัดกิจกรรม 

4.22 0.53 
24 

(33.3) 
40 

(55.6) 
8 

(11.1) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 



14 
 

3.ความเหมาะสมของ
รูปแบบการจัดกิจกรรม 

4.18 0.53 
18 

(25.0) 
49 

(68.1) 
5 

(6.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.การจัดงานส่งเสริมการ
อนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น 

4.36 0.53 
28 

(38.9) 
42 

(58.3) 
2 

(2.8) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
5.รูปแบบการจัดงาน
ผสมผสานวัฒนธรรมร่วม
สมัย 

4.51 0.55 
39 

(54.2) 
31 

(43.1) 
2 

(2.8) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

6.การจัดงานช่วยส่งเสริม
ความสุขแก่คนขอนแก่น และ
นักท่องเที่ยว 

4.49 0.69 
40 

 (55.6) 
29 

(40.3) 
2 

(2.8) 
0 

(0.0) 
1 

(1.4) 

7.การจัดงานช่วยส่งเสริม
รายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ 

4.32 0.68 
29 

(51.0) 
39 

(49.0) 
2 

(2.8) 
0 

(0.0) 
1 

(1.4) 
8.จุดตรวจคัดกรอง / วัด
อุณหภูมิ / เจลล้างมือ 
Alcohol 75% 

4.13 0.52 
15 

(20.8) 
51 

(70.8) 
6 

(8.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

9.ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยวสวมหน้ากาก
อนามัย / หน้ากากผ้า 

4.15 0.54 
17 

(23.6) 
49 

(68.1) 
6 

 (8.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

10.ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยว มีการเว้น
ระยะห่างทางสังคม 
(SOCIAL DISTANCING) 

3.76 0.63 
7 

(9.7) 
42 

(58.3) 
22 

(30.6) 
1 

(1.4) 
0 

(0.0) 

11.ภาพรวมการจัดงาน
ประเพณีออกพรรษาฯ 

4.00 0.65 
13 

(18.1) 
48 

(66.7) 
9 

(12.5) 
2 

(2.8) 
0 

(0.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 
 

การแปรผลค่าเฉลี่ย อาศัยแนวคิดของลิเคิร์ท  (1987: 246 อ้างในวิเชียร เกตุสิงห์, 2538 :8-11) 
ค่าเฉลี่ย  4.21 – 5.00  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย  3.41 – 4.20  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมาก 
ค่าเฉลี่ย  2.61 – 3.40  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจปานกลาง 
ค่าเฉลี่ย  1.81 – 2.60  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อย 
ค่าเฉลี่ย  1.00 – 1.80  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อยมาก 
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จากตารางที่  14  พบว่า  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อการจัดงาน  มีดังนี้   
1. การประชาสัมพันธ์การจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.31  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
2. ความเหมาะสมของขั้นตอนและระยะเวลาการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.22  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
3. ความเหมาะสมของรูปแบบการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.18  มีระดับความพึงพอใจมาก 
4. การจัดงานส่งเสริมการอนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น  ค่าเฉลี่ย  4.36  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
5. รูปแบบการจัดงานผสมผสานวัฒนธรรมร่วมสมัย  ค่าเฉลี่ย  4.51  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การจัดงานช่วยส่งเสริมความสุขแก่คนขอนแก่น และนักท่องเที่ยว   ค่าเฉลี่ย  4.49  มีระดับความพึง

    พอใจมากที่สุด 
7. การจัดงานช่วยส่งเสริมรายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ  ค่าเฉลี่ย  4.32  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
8. จุดตรวจคัดกรอง / วัดอุณหภูมิ / เจลล้างมือ Alcohol 75%  ค่าเฉลี่ย  4.13  มีระดับความพึงพอใจมาก 
9. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยวสวมหน้ากากอนามัย / หน้ากากผ้า   ค่าเฉลี่ย  4.15  มีระดับความพึง

    พอใจมาก 
10. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยว มีการเว้นระยะห่างทางสังคม (SOCIAL DISTANCING)  ค่าเฉลี่ย  

      3.76  มีระดับความพึงพอใจมาก 
11. ภาพรวมการจัดงานประเพณีออกพรรษาฯ  ค่าเฉลี่ย  4.00  มีระดับความพึงพอใจมาก 
 
ตารางท่ี  15  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อขนาดพื้นที่การจัดงาน 
 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

เล็กเกินไป พอดี/เหมาะสม ใหญ่เกินไป 

ขนาดพ้ืนที่ในการจัดงาน 
4 

(5.6) 
68 

(94.4) 
0 

(0.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 
ตารางที่  15  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อขนาดพ้ืนที่ในการจัดงานพบว่า อันดับที่ 1. คือ พอดีหรือ

เหมาะสม จ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 94.4  อันดับที่ 2. คือ เล็กเกินไป  จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 5.6  
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ตารางท่ี  16  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงาน 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

ควรปรับปรุง เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว 

สถานที่จอดรถ 
36 

(50.0) 
36 

(50.0) 

ป้ายบอกทาง 
16 

(22.2) 
56 

(77.8) 

ห้องน้ า 
31 

(43.1) 
41 

(56.9) 

ความปลอดภัยในงาน 
3 

(4.2) 
69 

(95.8) 

ความสวยงามของสถานที่ 
20 

(27.8) 
52 

(72.2) 

ความสะอาด/บรรยากาศ 
20 

(27.8) 
52 

(72.2) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 
จากตารางที่ 16  พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงานมีดังนี้   
 - ควรปรับปรุง  
  อันดับที่ 1  คือ  สถานที่จอดรถ  จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0   
  อันดับที่ 2  คือ  ห้องน้ า  จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 43.1   
  อันดับที่ 3 คือ  ความสวยงามของสถานที่และความสะอาด/บรรยากาศ  

             จ านวน 20 คน เท่ากัน  คิดเป็นร้อยละ 27.8   
 - เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว  
  อันดับที่ 1 คือ ความปลอดภัยในงานและความสวยงามของสถานที่     

            จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 95.8  
  อันดับที่ 2  คือ  ป้ายบอกทาง จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 77.8  
  อันดับที่ 3  คือ  ความสวยงามของสถานที่และความสะอาด/บรรยากาศ จ านวน 52 คน 

             คิดเป็นร้อยละ 72.2   
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 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานประทับใจ/กิจกรรมที่ช่ืนชอบ  
- ความสวยงามของสถานที่ 
- ฮ้านประทีป 
- ซุ้มประตูทางเข้าตกแต่งสวยงาม 

 
 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานไม่ประทับใจ/กิจกรรมที่ควรปรับปรุง 

- พ้ืนที่จอดรถไม่เป็นระเบียบ 
 

 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
- ควรมีพื้นที่จอดรถเพ่ิมมากข้ึน  
- ควรดูแลรักษาความสะอาดมากขึ้น 
- ควรสืบสานประเพณีตลอดไป 
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3.3  การวัดผลความพึงพอใจของประชาชนต่อขบวนแห่งานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชา      
      พุทธกตัญญู ประจ าปี 2563   
 3.3.1  ระเบียบวิธีการศึกษา 
   ประชากรศึกษา :   ผู้เข้าร่วมกิจกรรมขบวนแห่ประเพณีออกพรรษาฯ
   กลุ่มตัวอย่าง :  ผู้เข้าร่วมกิจกรรม  จ านวน 48 คน 
   การสุ่มตัวอย่าง :  การคัดเลือกแบบเจาะจง 
   เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา   :  แบบสอบถามจ านวน 48 ชุด 
   ขอบเขตการศึกษา        
   ขอบเขตเชิงเนื้อหา  :    เป็นการศึกษาระดับความพึงพอใจผู้เข้าร่วมกิจกรรม
       ขบวนแห่ประเพณีออกพรรษาฯ  
    ขอบเขตเชิงพื้นที่  : การศึกษาครั้งนี้ครอบคลุมพ้ืนที่การจัดงานบริเวณ
       สวนสาธารณะ 200 ปี  บึงแก่นนคร 
    ขอบเขตเชิงเวลา  : เก็บข้อมูลช่วงเวลา 16.00 - 20.00 น.  
       วันที่ 1 ตุลาคม 2563 
   สถิติที่ใช้การวิเคราะห์  :  ความถี่ ค่าร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบน

      มาตรฐาน 
 

 3.2.2 ผลการศึกษา 
 
ตารางท่ี  17  แสดงความถี่และร้อยละแหล่งที่มาของผู้เข้าร่วมงาน 

รายการ จ านวน ร้อยละ 

ขอนแก่นอ าเภอเมือง 46 95.8 

ขอนแก่นต่างอ าเภอ 2 4.2 

จังหวัดอ่ืน 0 0.0 

ต่างประเทศ 0 0.0 

 
ตารางที่  17  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถาม พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เป็นผู้คนที่มาจาก

อ าเภอเมืองขอนแก่น จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 95.8 รองลงมาคือ มาจากจังหวัดขอนแก่นต่างอ าเภอ  
จ านวน  2 คน คิดเป็นร้อยละ 4.2  
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ตารางท่ี 18  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 9 18.8 
หญิง 39 81.3 

 

ตารางที่ 18 จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านเพศของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่างเป็น
เพศหญิง จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 81.3 และเพศชาย จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 18.8 

 
ตารางท่ี 19  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอายุ 

ช่วงอายุ จ านวน ร้อยละ 
15 – 20 ปี 25 52.1 
21 – 30 ปี 5 10.4 
31 – 40 ปี 9 18.8 
41 – 50 ปี 7 14.6 
51 – 60 ปี 2 4.2 
61 ปีขึ้นไป 0 0.0 

 
 ตารางที่ 19  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า อันดับที่ 1. กลุ่ม

ตัวอย่างอยู่ในช่วงอายุ  15 – 20 ปี  จ านวน 25 คน  คิดเป็นร้อยละ  52.1  รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ  31 - 40 ปี  
จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 18.8  และรองลงมาอยู่ในช่วง 41 - 50 ปี  จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 14.6   
 

ตารางท่ี 20  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพประจ า 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ข้าราชการ 2 4.2 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 2 4.2 
พนักงานเอกชน 9 18.8 
ธุรกิจส่วนตัว 2 4.2 
นักเรียน/นักศึกษา 28 58.3 
แม่บ้าน 1 2.1 
รับจ้างทั่วไป 4 8.3 
เกษียณ 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 
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 ตารางที่ 20  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านอาชีพประจ า พบว่า อันดับที่ 1. กลุ่มตัวอย่าง
เป็นนักเรียน/นักศึกษา จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 58.3  รองลงมา คือ อาชีพพนักงานเอกชน จ านวน 9 คน  คิด
เป็นร้อยละ 18.8 และรองลงมา คือ อาชีพรับจ้างทั่วไป จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 8.3 

   
ตารางท่ี 20  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร 

 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
โทรทัศน์ / ทีวี (TV) 3 6.3 
ป้าย / ป้ายบิลบอร์ด / LED 0 0.0 
เว็บไซต์ / FACEBOOK 13 27.1 
งานแถลงข่าว 19 39.6 
หนังสือพิมพ์ท้องถิ่น 5 10.4 
เพ่ือน / ญาติ 7 14.6 
รถแห่ 0 0.0 
วิทยุ 0 0.0 
อ่ืนๆ 1 2.1 
 
ตารางที่ 20  จากการส ารวจข้อมูลจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร พบว่า อันดับที่ 1 คือ งานแถลงข่าว 

จ านวน  19  คน  คิดเป็นร้อยละ  39.6  รองลงมา คือ เว็บไซต์ / FACEBOOK จ านวน 13 คน  คิดเป็นร้อยละ 27.1 
และรองลงมา คือ เพ่ือน / ญาติ  จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ  14.6 

 
ตารางท่ี 21  แสดงความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจต่อ

การจัดงานครั้งนี้ 
 

เรื่อง ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1.การประชาสัมพันธ์การจัด
กิจกรรม 

4.96 0.20 
46 

(95.8) 
2 

(4.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2.ความเหมาะสมของ
ขั้นตอนและระยะเวลาการ
จัดกิจกรรม 

4.92 0.27 
44 

(91.7) 
4 

(8.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

3.ความเหมาะสมของ 4.94 0.24 45 3 0 0 0 
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รูปแบบการจัดกิจกรรม (93.8) (6.3) (0.0) (0.0) (0.0) 

4.การจัดงานส่งเสริมการ
อนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น 

4.88 0.33 
42 

(87.5) 
6 

(12.5) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
5.รูปแบบการจัดงาน
ผสมผสานวัฒนธรรมร่วม
สมัย 

4.88 0.33 
42 

(87.5) 
6 

(12.5) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

6.การจัดงานช่วยส่งเสริม
ความสุขแก่คนขอนแก่น และ
นักท่องเที่ยว 

4.85 0.41 
42 

(87.5) 
5 

(10.4) 
1 

(2.1) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

7.การจัดงานช่วยส่งเสริม
รายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ 

4.85 0.35 
41 

(85.4) 
7 

(14.6) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
8.จุดตรวจคัดกรอง / วัด
อุณหภูมิ / เจลล้างมือ 
Alcohol 75% 

4.92 0.27 
44 

(91.7) 
4 

(8.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

9.ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยวสวมหน้ากาก
อนามัย / หน้ากากผ้า 

4.90 0.30 
43 

(89.6) 
5 

(10.4) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

10.ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยว มีการเว้น
ระยะห่างทางสังคม 
(SOCIAL DISTANCING) 

3.85 0.35 
41 

(85.4) 
7 

(14.6) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

11.ภาพรวมการจัดงาน
ประเพณีออกพรรษาฯ 

4.90 0.30 
43 

(89.6) 
5 

(10.4) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 
 

การแปรผลค่าเฉลี่ย อาศัยแนวคิดของลิเคิร์ท  (1987: 246 อ้างในวิเชียร เกตุสิงห์, 2538 :8-11) 
ค่าเฉลี่ย  4.21 – 5.00  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย  3.41 – 4.20  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมาก 
ค่าเฉลี่ย  2.61 – 3.40  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจปานกลาง 
ค่าเฉลี่ย  1.81 – 2.60  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อย 
ค่าเฉลี่ย  1.00 – 1.80  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อยมาก 
 

จากตารางที่  21  พบว่า  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อการจัดงาน  มีดังนี้   
1.  การประชาสัมพันธ์การจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.96  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
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2.  ความเหมาะสมของขั้นตอนและระยะเวลาการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.92  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
3.  ความเหมาะสมของรูปแบบการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.94  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
4.  การจัดงานส่งเสริมการอนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น  ค่าเฉลี่ย  4.88  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
5.  รูปแบบการจัดงานผสมผสานวัฒนธรรมร่วมสมัย  ค่าเฉลี่ย  4.88  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
6.  การจัดงานช่วยส่งเสริมความสุขแก่คนขอนแก่น และนักท่องเที่ยว   ค่าเฉลี่ย  4.85  มีระดับความพึง

     พอใจมากที่สุด 
7.  การจัดงานช่วยส่งเสริมรายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ  ค่าเฉลี่ย  4.85  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
8.  จุดตรวจคัดกรอง / วัดอุณหภูมิ / เจลล้างมือ Alcohol 75%  ค่าเฉลี่ย  4.92  มีระดับความพึงพอใจ

     มากที่สุด 
9.  ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยวสวมหน้ากากอนามัย / หน้ากากผ้า  ค่าเฉลี่ย  4.90  มีระดับความพึง

     พอใจมาก 
10.  ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยว มีการเว้นระยะห่างทางสังคม (SOCIAL DISTANCING)  ค่าเฉลี่ย  

3.85  มีระดับความพึงพอใจมาก 
11.  ภาพรวมการจัดงานประเพณีออกพรรษาฯ  ค่าเฉลี่ย  4.90  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
 

ตารางท่ี  22  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อขนาดพื้นที่การจัดงาน 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

เล็กเกินไป พอดี/เหมาะสม ใหญ่เกินไป 

ขนาดพ้ืนที่ในการจัดงาน 
0 

(0.0) 
48 

(100.0) 
0 

(0.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 

ตารางที่  22  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อขนาดพ้ืนที่ในการจัดงานพบว่า อันดับที่ 1. คือ พอดีหรือ
เหมาะสม จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 100.0   

 
ตารางท่ี  23  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงาน 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

ควรปรับปรุง เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว 

สถานที่จอดรถ 
1 

(2.1) 
47 

(97.9) 

ป้ายบอกทาง 
1 

(2.1) 
47 

(97.9) 

ห้องน้ า 
1 

(2.1) 
47 

(97.9) 
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ความปลอดภัยในงาน 
0 

(0.0) 
48 

(100.0) 

ความสวยงามของสถานที่ 
0 

(0.0) 
48 

(100.0) 

ความสะอาด/บรรยากาศ 
0 

(0.0) 
48 

(100.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 
จากตารางที่  23  พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงานมีดังนี้   
 - ควรปรับปรุง  
  อันดับที่ 1  คือ  สถานที่จอดรถ ป้ายบอกทาง และห้องน้ า จ านวน 1 คน  เท่ากัน 

              คิดเป็นร้อยละ 2.1 
 - เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว  
   อันดับที่ 1 คือ ความปลอดภัยในงาน ความสวยงามของสถานที่ และความสะอาด/

            บรรยากาศ  จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 100  
   อันดับที่ 2  คือ  สถานที่จอดรถ ป้ายบอกทาง และห้องน้ า จ านวน 47 คน  

     คิดเป็นร้อยละ 97.9 
 

 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานประทับใจ/กิจกรรมที่ช่ืนชอบ  
- ความร่วมมือของโรงเรียนสังกัดเทศบาลนครขอนแก่นทั้ง 11 โรงเรียน 
- ขบวนนางร า 

 
 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานไม่ประทับใจ/กิจกรรมที่ควรปรับปรุง 

- ฝนตกท าให้ขบวนไม่สวยงาม 
- จ านวนขบวนแห่น้อย ไม่หลากหลาย 

 
 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 

- (ไม่มี) 
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3.4  การวัดผลความพึงพอใจของประชาชนต่อพิธเีปิดงานออกพรรษา ลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู ประจ าปี 2563
   
  3.4.1  ระเบียบวิธีการศึกษา 
   ประชากรศึกษา :   ผู้เข้าร่วมพิธีเปิดงานออกพรรษาฯ 
   กลุ่มตัวอย่าง :  ผู้เข้าร่วมพิธีเปิดงานออกพรรษาฯ จ านวน 94 คน 
   การสุ่มตัวอย่าง :  การคัดเลือกแบบเจาะจง 
   เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา   :  แบบสอบถามจ านวน 94 ชุด 
   ขอบเขตการศึกษา        
    ขอบเขตเชิงเนื้อหา  :   เป็นการศึกษาระดับความพึงพอใจผู้เข้าร่วมพิธีเปิด
       งานออกพรรษาฯ 
    ขอบเขตเชิงพื้นที่  : การศึกษาครั้งนี้ครอบคลุมพ้ืนที่การจัดงานบริเวณ
       สวนสาธารณะ 200 ปี  บึงแก่นนคร 
    ขอบเขตเชิงเวลา  : เก็บข้อมูลช่วงเวลา  16.00 - 20.00 น.  
       วันที่ 1 ตุลาคม 2563 
   สถิติที่ใช้การวิเคราะห์  :  ความถี่ ค่าร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบน

      มาตรฐาน 
 

 3.4.2 ผลการศึกษา 
 
ตารางท่ี  24  แสดงความถี่และร้อยละแหล่งที่มาของผู้เข้าร่วมพิธีเปิดงานออกพรรษาฯ 
 

รายการ จ านวน ร้อยละ 

ขอนแก่นอ าเภอเมือง 86 91.5 

ขอนแก่นต่างอ าเภอ 6 6.4 

จังหวัดอ่ืน 2 2.1 

ต่างประเทศ 0 0.0 

 
ตารางที่  24 จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถาม พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เป็นผู้คนที่มาจาก

อ าเภอเมืองขอนแก่น จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 91.5 รองลงมาคือ มาจากจังหวัดขอนแก่นต่างอ าเภอ  
จ านวน  6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.4  และรองลงมา คือ มาจากจังหวัดอ่ืน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.1  
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ตารางท่ี 25  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 26 27.7 
หญิง 68 72.3 

 
ตารางที่ 25 จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านเพศของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่างเป็น

เพศหญิง จ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 72.3 และเพศชาย จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 27.7 
 

ตารางท่ี 26  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอายุ 
ช่วงอายุ จ านวน ร้อยละ 

15 – 20 ปี 4 4.3 
21 – 30 ปี 6 6.4 
31 – 40 ปี 24 25.5 
41 – 50 ปี 25 26.6 
51 – 60 ปี 13 13.8 
61 ปีขึ้นไป 22 23.4 

 
 ตารางที่  26  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า อันดับที่ 1. กลุ่ม

ตัวอย่างอยู่ในช่วงอายุ  41 – 50 ปี  จ านวน 25 คน  คิดเป็นร้อยละ  26.6  รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ  31 - 40 ปี  
จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5 รองลงมาอยู่ในช่วง 61 ปีขึ้นไป  จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 23.4   
 

ตารางท่ี 27  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพประจ า 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ข้าราชการ 18 19.1 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 9 9.6 
พนักงานเอกชน 6 6.4 
ธุรกิจส่วนตัว 13 13.8 
นักเรียน/นักศึกษา 6 6.4 
แม่บ้าน 17 18.1 
รับจ้างทั่วไป 13 13.8 
เกษียณ 9 9.6 
อ่ืนๆ 3 3.2 
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 ตารางที่ 27  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านอาชีพประจ าของกลุ่มตัวอย่าง  พบว่า อันดับที่ 
1. กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการ จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 19.1  รองลงมา คือ แม่บ้าน จ านวน 17 คน คิดเป็น
ร้อยละ 18.1 และรองลงมา คือ อาชีพธุรกิจส่วนตัวและรับจ้างทั่วไป จ านวน 13 คน เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 13.8 

 
ตารางท่ี 28  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
โทรทัศน์ / ทีวี (TV) 1 1.1 
ป้าย / ป้ายบิลบอร์ด / LED 9 9.6 
เว็บไซต์ / FACEBOOK 13 13.8 
งานแถลงข่าว 9  9.6 
หนังสือพิมพ์ท้องถิ่น 1 1.1 
เพ่ือน / ญาติ 36 38.3 
รถแห่ 4 4.3 
วิทยุ 6 6.4 
อ่ืนๆ 15 16.0 
 
ตารางที่ 28  จากการส ารวจข้อมูลจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร พบว่า อันดับที่ 1 คือ เพ่ือน / ญาติ 

จ านวน 36 คน  คิดเป็นร้อยละ 38.3  รองลงมา คือ อ่ืนๆ  จ านวน 15 คน  คิดเป็นร้อยละ  16.0  เช่น ทราบข่าวจาก
การประชุมประจ าเดือน เป็นต้น และรองลงมา คือ เว็บไซต์ / FACEBOOK จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ  13.8 

 
ตารางท่ี 29  แสดงความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจต่อ

การจัดงานครั้งนี้ 
 

เรื่อง ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1. การประชาสัมพันธ์การจัด
กิจกรรม 

3.90 0.74 
22 

(23.4) 
41 

(43.6) 
31 

(33.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2. ความเหมาะสมของ
ขั้นตอนและระยะเวลาการ
จัดกิจกรรม 

3.88 0.73 
19 

(20.2) 
46 

(48.9) 
28 

(29.8) 
1 

(1.1) 
0 

(0.0) 

3. ความเหมาะสมของ
รูปแบบการจัดกิจกรรม 

3.96 0.74 
23 

(24.5) 
45 

(47.9) 
25 

(26.6) 
1 

(1.1) 
0 

(0.0) 
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4.การจัดงานส่งเสริมการ
อนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น 

4.12 0.80 
35 

(37.2) 
36 

(38.3) 
22 

(23.4) 
1 

(1.1) 
0 

(0.0) 
5. รูปแบบการจัดงาน
ผสมผสานวัฒนธรรมร่วม
สมัย 

4.04 0.84 
2 

(2.1) 
25 

(26.6) 
34 

(36.2) 
33 

(35.1) 
0 

(0.0) 

6. การจัดงานช่วยส่งเสริม
ความสุขแก่คนขอนแก่น และ
นักท่องเที่ยว 

3.94 0.80 
27 

 (28.7) 
34 

(36.2) 
33 

(35.1) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

7. การจัดงานช่วยส่งเสริม
รายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ 

3.88 0.81 
24 

(25.5) 
37 

(39.4) 
31 

(33.0) 
2 

(2.1) 
0 

(0.0) 
8. จุดตรวจคัดกรอง / วัด
อุณหภูมิ / เจลล้างมือ 
Alcohol 75% 

3.82 0.81 
20 

(21.3) 
41 

(43.6) 
29 

(30.9) 
4 

(4.3) 
0 

(0.0) 

9. ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยวสวมหน้ากาก
อนามัย / หน้ากากผ้า 

3.65 0.90 
17 

(18.1) 
37 

(39.4) 
30 

(31.9) 
10 

(10.6) 
0 

(0.0) 

10. ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยว มีการเว้น
ระยะห่างทางสังคม 
(SOCIAL DISTANCING) 

3.67 0.90 
17 

(18.1) 
39 

(41.5) 
29 

(30.9) 
8 

(8.5) 
1 

(1.1) 

11. ภาพรวมการจัดงาน
ประเพณีออกพรรษาฯ 

4.05 0.78 
28 

(29.8) 
45 

(47.9) 
20 

(21.3) 
0 

(0.0) 
1 

(1.1) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 
 

การแปรผลค่าเฉลี่ย อาศัยแนวคิดของลิเคิร์ท  (1987: 246 อ้างในวิเชียร เกตุสิงห์, 2538 :8-11) 
ค่าเฉลี่ย  4.21 – 5.00  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย  3.41 – 4.20  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมาก 
ค่าเฉลี่ย  2.61 – 3.40  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจปานกลาง 
ค่าเฉลี่ย  1.81 – 2.60  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อย 
ค่าเฉลี่ย  1.00 – 1.80  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อยมาก 
 
จากตารางที่  29  พบว่า  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อการจัดงาน  มีดังนี้   
1. การประชาสัมพันธ์การจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  3.90  มีระดับความพึงพอใจมาก 
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2. ความเหมาะสมของขั้นตอนและระยะเวลาการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  3.88  มีระดับความพึงพอใจมาก 
3. ความเหมาะสมของรูปแบบการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  3.96  มีระดับความพึงพอใจมาก 
4. การจัดงานส่งเสริมการอนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น  ค่าเฉลี่ย  4.12  มีระดับความพึงพอใจมาก 
5. รูปแบบการจัดงานผสมผสานวัฒนธรรมร่วมสมัย  ค่าเฉลี่ย  4.04  มีระดับความพึงพอใจมาก 
6. การจัดงานช่วยส่งเสริมความสุขแก่คนขอนแก่น และนักท่องเที่ยว   ค่าเฉลี่ย  3.94  มีระดับความพึง

    พอใจมาก 
7. การจัดงานช่วยส่งเสริมรายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ  ค่าเฉลี่ย  3.88  มีระดับความพึงพอใจมาก 
8. จุดตรวจคัดกรอง / วัดอุณหภูมิ / เจลล้างมือ Alcohol 75%  ค่าเฉลี่ย  3.82  มีระดับความพึงพอใจมาก 
9. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยวสวมหน้ากากอนามัย / หน้ากากผ้า   ค่าเฉลี่ย  3.65  มีระดับความพึง

    พอใจมาก 
10. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยว มีการเว้นระยะห่างทางสังคม (SOCIAL DISTANCING)  ค่าเฉลี่ย 3.67  

      มีระดับความพึงพอใจมาก 
11. ภาพรวมการจัดงานประเพณีออกพรรษาฯ  ค่าเฉลี่ย  4.05 มีระดับความพึงพอใจมาก 
 
ตารางท่ี  30  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อขนาดพื้นที่การจัดงาน 
 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

เล็กเกินไป พอดี/เหมาะสม ใหญ่เกินไป 

ขนาดพ้ืนที่ในการจัดงาน 
3 

(3.2) 
91 

(96.8) 
0 

(0.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 
ตารางที่  30  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อขนาดพ้ืนที่ในการจัดงานพบว่า อันดับที่ 1. คือ พอดีหรือ

เหมาะสม จ านวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 96.8  อันดับที่ 2 คือ  ขนาดพ้ืนที่เล็กเกินไป จ านวน 3 คน  คิดเป็น  
ร้อยละ 3.2 

 
ตารางท่ี  31  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงาน 

 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

ควรปรับปรุง เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว 

สถานที่จอดรถ 
37 

(39.4) 
57 

(60.6) 

ป้ายบอกทาง 
29 

(30.9) 
65 

(69.1) 
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ห้องน้ า 
40 

(42.6) 
54 

(57.4) 

ความปลอดภัยในงาน 
9 

(9.6) 
85 

(90.4) 

ความสวยงามของสถานที่ 
6 

(6.4) 
88 

(93.6) 

ความสะอาด/บรรยากาศ 
10 

(10.6) 
84 

(89.4) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 

จากตารางที่  31  พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงานมีดังนี้   
 - ควรปรับปรุง  
  อันดับที่ 1  คือ  ห้องน้ า  จ านวน 40 คน  คิดเป็นร้อยละ 42.6 
  อันดับที่ 2  คือ  สถานที่จอดรถ  จ านวน 37 คน  คิดเป็นร้อยละ 39.4 
  อันดับที่ 2  คือ  ป้ายบอกทาง  จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 30.9 
 
 - เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว  
  อันดับที่ 1 คือ  ความสวยงามของสถานที่ จ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 93.6 
  อันดับที่ 2 คือ  ความปลอดภัยในงาน จ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 90.4 
  อันดับที่ 3 คือ  ความสะอาด/บรรยากาศ  จ านวน 84 คน คิดเป็นร้อยละ 89.4 

 
 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานประทับใจ/กิจกรรมที่ช่ืนชอบ  

- การสืบสานงานประเพณีออกพรรษา 
- การอนุรักษ์ประเพณีออกพรรษามีผู้บริหารและประชาชนเข้าร่วมงาน เป็นแบบอย่าที่ดี 
- การแสดงบนเวที 
- การต้อนรับของเจ้าหน้าที่เทศบาลนครขอนแก่น 

 
 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานไม่ประทับใจ/กิจกรรมที่ควรปรับปรุง 

- ฝนตกเดินดูงานไม่สะดวก 
- ไม่มีหมอล า 
- สถานที่จอดรถไม่เพียงพอ 

 
 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 

- ควรมีสินค้าพ้ืนเมืองมาขาย 
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- 3.5  การวัดผลความพึงพอใจของประชาชนต่อการจัดพิธีกวนข้าวทิพย์ ประจ าปี 2563
  

 

 3.5.1  ระเบียบวิธีการศึกษา 
   ประชากรศึกษา :   ผู้เข้าร่วมพิธีกวนข้าวทิพย์ 
   กลุ่มตัวอย่าง :  ผู้เข้าพิธีกวนข้าวทิพย์ จ านวน 48 คน 
   การสุ่มตัวอย่าง :  การคัดเลือกแบบเจาะจง 
   เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา   :  แบบสอบถามจ านวน 48 ชุด 
   ขอบเขตการศึกษา        
    ขอบเขตเชิงเนื้อหา  :   เป็นการศึกษาระดับความพึงพอใจผู้เข้าร่วม 
       พิธีกวนข้าวทิพย์    
    ขอบเขตเชิงพื้นที่  : การศึกษาครั้งนี้ครอบคลุมพ้ืนที่การจัดงานบริเวณ
       บึงแก่นนคร 
    ขอบเขตเชิงเวลา  : เก็บข้อมูลช่วงเวลา  16.00 - 20.00 น.  
       วันที่ 1 ตุลาคม 2563 
   สถิติที่ใช้การวิเคราะห์  :  ความถี่ ค่าร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบน

      มาตรฐาน 
 

 3.5.2 ผลการศึกษา 
 

ตารางท่ี  32  แสดงความถี่และร้อยละแหล่งที่มาของผู้เข้าร่วมพิธีเปิดงานออกพรรษาฯ 
 

รายการ จ านวน ร้อยละ 

ขอนแก่นอ าเภอเมือง 40 83.3 

ขอนแก่นต่างอ าเภอ 8 16.7 

จังหวัดอ่ืน 0 0.0 

ต่างประเทศ 0 0.0 
 

ตารางที่  32  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถาม พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เป็นผู้คนที่มาจาก
อ าเภอเมืองขอนแก่น จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 83.3 รองลงมาคือ มาจากจังหวัดขอนแก่นต่างอ าเภอ  
จ านวน  8 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7   
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ตารางท่ี 33  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 24 50.0 
หญิง 24 50.0 

 

ตารางที่ 33  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านเพศของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่างเป็น
เพศหญิง และเพศชาย จ านวน 24 คน เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 50.0 

 
ตารางท่ี 34  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอายุ 

ช่วงอายุ จ านวน ร้อยละ 
15 – 20 ปี 8 16.7 
21 – 30 ปี 0 0.0 
31 – 40 ปี 8 16.7 
41 – 50 ปี 16 33.3 
51 – 60 ปี 16 33.3 
61 ปีขึ้นไป 0 0.0 

 
 ตารางที่ 34  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า อันดับที่ 1. กลุ่ม

ตัวอย่างอยู่ในช่วงอายุ  41 – 50 ปี  และช่วงอายุ  51 - 60 ปี  จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 33.3 รองลงมาอยู่ในช่วง 
อายุ 15 - 20 ปี และช่วงอายุ 31 – 40 ปี  จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7   
 

ตารางท่ี 35  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพประจ า 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ข้าราชการ 5 10.4 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0 0.0 
พนักงานเอกชน 0 0.0 
ธุรกิจส่วนตัว 8 16.7 
นักเรียน/นักศึกษา 11 22.9 
แม่บ้าน 8 16.7 
รับจ้างทั่วไป 0 0.0 
เกษียณ 0 0.0 
อ่ืนๆ 16 33.3 
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 ตารางที่ 35  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านอาชีพประจ าของกลุ่มตัวอย่าง  พบว่า อันดับที่ 
1. กลุ่มตัวอย่างเป็น อ่ืนๆ เช่น ประธานชุมชน กรรมการชุมชน และชาวชุมชนในเขตเทศบาลนครขอนแก่น  จ านวน 
16 คน คิดเป็นร้อยละ 33.3  รองลงมา คือ นักเรียน / นักศึกษา จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 22.9 และรองลงมา 
คือ อาชีพธุรกิจส่วนตัวและเป็นแม่บ้าน จ านวน 8 คน เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 16.7 

 
ตารางท่ี 36  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร 

 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
โทรทัศน์ / ทีวี (TV) 0 0.0 
ป้าย / ป้ายบิลบอร์ด / LED 0 0.0 
เว็บไซต์ / FACEBOOK 32 66.7 
งานแถลงข่าว 0 0.0 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
หนังสือพิมพ์ท้องถิ่น 0 0.0 
เพ่ือน / ญาติ 8 16.7 
รถแห่ 0 0.0 
วิทยุ 0 0.0 
อ่ืนๆ 8 16.7 
 
ตารางที่ 36  จากการส ารวจข้อมูลจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร พบว่า อันดับที่ 1 คือ เว็บไซต์ / 

FACEBOOK จ านวน 32 คน  คิดเป็นร้อยละ 66.7  รองลงมา คือ เพ่ือน / ญาติ และอ่ืนๆ เช่น ทราบข่าวจากการ
ประชุมประจ าเดือน  ทราบข่าวสารจากประธานชุมชน  เป็นต้น  จ านวน 8 คน  เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ  16.7   

 
ตารางท่ี 37  แสดงความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจต่อ

การจัดงานครั้งนี้ 

เรื่อง ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1. การประชาสัมพันธ์การจัด
กิจกรรม 

3.90 0.74 
8 

(16.7) 
40 

(83.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2. ความเหมาะสมของ
ขั้นตอนและระยะเวลาการ
จัดกิจกรรม 

3.88 0.73 
8 

(16.7) 
40 

(83.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
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3. ความเหมาะสมของ
รูปแบบการจัดกิจกรรม 

3.96 0.74 
32 

(66.7) 
16 

(33.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.การจัดงานส่งเสริมการ
อนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น 

4.12 0.80 
48 

(100.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
5. รูปแบบการจัดงาน
ผสมผสานวัฒนธรรมร่วม
สมัย 

4.04 0.84 
24 

(50.0) 
24 

(50.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

6. การจัดงานช่วยส่งเสริม
ความสุขแก่คนขอนแก่น และ
นักท่องเที่ยว 

3.94 0.80 
8 

 (16.7) 
26 

(33.3) 
24 

(50.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

7. การจัดงานช่วยส่งเสริม
รายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ 

3.88 0.81 
8 

(16.7) 
8 

(16.7) 
32 

(66.7) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
8. จุดตรวจคัดกรอง / วัด
อุณหภูมิ / เจลล้างมือ 
Alcohol 75% 

3.82 0.81 
30 

(66.7) 
16 

(33.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

9. ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยวสวมหน้ากาก
อนามัย / หน้ากากผ้า 

3.65 0.90 
30 

(66.7) 
16 

(33.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

10. ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยว มีการเว้น
ระยะห่างทางสังคม 
(SOCIAL DISTANCING) 

3.67 0.90 
8 

(16.7) 
40 

(83.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

11. ภาพรวมการจัดงาน
ประเพณีออกพรรษาฯ 

4.05 0.78 
16 

(33.3) 
32 

(66.7) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 
 

การแปรผลค่าเฉลี่ย อาศัยแนวคิดของลิเคิร์ท  (1987: 246 อ้างในวิเชียร เกตุสิงห์, 2538 :8-11) 
ค่าเฉลี่ย  4.21 – 5.00  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย  3.41 – 4.20  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมาก 
ค่าเฉลี่ย  2.61 – 3.40  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจปานกลาง 
ค่าเฉลี่ย  1.81 – 2.60  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อย 
ค่าเฉลี่ย  1.00 – 1.80  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อยมาก 
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จากตารางท่ี 37  พบว่า  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อการจัดงาน  มีดังนี้   
1. การประชาสัมพันธ์การจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  3.90  มีระดับความพึงพอใจมาก 
2. ความเหมาะสมของขั้นตอนและระยะเวลาการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  3.88  มีระดับความพึงพอใจมาก 
3. ความเหมาะสมของรูปแบบการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  3.96  มีระดับความพึงพอใจมาก 
4. การจัดงานส่งเสริมการอนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น  ค่าเฉลี่ย  4.12  มีระดับความพึงพอใจมาก 
5. รูปแบบการจัดงานผสมผสานวัฒนธรรมร่วมสมัย  ค่าเฉลี่ย  4.04  มีระดับความพึงพอใจมาก 
6. การจัดงานช่วยส่งเสริมความสุขแก่คนขอนแก่น และนักท่องเที่ยว   ค่าเฉลี่ย  3.94  มีระดับความพึง

    พอใจมาก 
7. การจัดงานช่วยส่งเสริมรายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ  ค่าเฉลี่ย  3.88  มีระดับความพึงพอใจมาก 
8. จุดตรวจคัดกรอง / วัดอุณหภูมิ / เจลล้างมือ Alcohol 75%  ค่าเฉลี่ย  3.82  มีระดับความพึงพอใจมาก 
9. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยวสวมหน้ากากอนามัย / หน้ากากผ้า  ค่าเฉลี่ย  3.65  มีระดับความพึง

    พอใจมาก 
10. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยว มีการเว้นระยะห่างทางสังคม (SOCIAL DISTANCING)  ค่าเฉลี่ย 3.67  

      มีระดับความพึงพอใจมาก 
11. ภาพรวมการจัดงานประเพณีออกพรรษาฯ  ค่าเฉลี่ย  4.05 มีระดับความพึงพอใจมาก 
 
ตารางท่ี  38  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อขนาดพื้นที่การจัดงาน 
 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

เล็กเกินไป พอดี/เหมาะสม ใหญ่เกินไป 

ขนาดพ้ืนที่ในการจัดงาน 
0 

(0.0) 
48 

(100.0) 
0 

(0.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 
ตารางที่  38  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อขนาดพ้ืนที่ในการจัดงานพบว่า อันดับที่ 1. คือ พอดีหรือ

เหมาะสม จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 100.0   
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ตารางท่ี  39  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงาน 
 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

ควรปรับปรุง เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว 

สถานที่จอดรถ 
0 

(0.0) 
48 

(100.0) 

ป้ายบอกทาง 
0 

(0.0) 
48 

(100.0) 

ห้องน้ า 
0 

(0.0) 
48 

(100.0) 

ความปลอดภัยในงาน 
0 

(0.0) 
48 

(100.0) 

ความสวยงามของสถานที่ 
0 

(0.0) 
48 

(100.0) 

ความสะอาด/บรรยากาศ 
0 

(0.0) 
48 

(100.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 

จากตารางที่  39  พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงานมีดังนี้   
 - ควรปรับปรุง  
  พบว่า  สถานที่จอดรถ  ป้ายบอกทาง  ห้องน้ า  ความปลอดภัยในงาน  ความสวยงาม

ของสถานที ่ และความสะอาด/บรรยากาศ  จ านวน  48 คน  คิดเป็นร้อยละ 100.0  
 - เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว  
  พบว่า  สถานที่จอดรถ  ป้ายบอกทาง  ห้องน้ า  ความปลอดภัยในงาน  ความสวยงาม

ของสถานที ่ และความสะอาด/บรรยากาศ  มีความเหมาะสม/ดีอยู่แล้ว 
 

 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานประทับใจ/กิจกรรมที่ช่ืนชอบ  
- สถานที่ร่มรื่น 
- ความร่วมมือของผู้บริหาร และประชาชน ชุมชนท้องถิ่น 

 

 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานไม่ประทับใจ/กิจกรรมที่ควรปรับปรุง 
- ไม่มี 

 

 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
- ควรอนุรักษ์พิธีกวนข้าวทิพย์แบบนี้ตลอดทุกปี 
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3.6.  การวัดผลความพึงพอใจของประชาชนต่อการจัดพิธีมอบรางวัลประกาศเกียรติคุณ
ครอบครัวกตัญญู ประจ าปี 2563   

 
  3.6.1  ระเบียบวิธีการศึกษา 
   ประชากรศึกษา :   ผู้เข้ารับรางวัลประกาศเกียรติคุณครอบครัวกตัญญู  
   กลุ่มตัวอย่าง :  ผู้เข้ารับรางวัล จ านวน 49 คน 
   การสุ่มตัวอย่าง :  การคัดเลือกแบบเจาะจง 
   เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา   :  แบบสอบถามจ านวน 49 ชุด 
   ขอบเขตการศึกษา        
    ขอบเขตเชิงเนื้อหา  :   เป็นการศึกษาระดับความพึงพอใจผู้เข้ารับรางวัล
       ประกาศเกียรติคุณครอบครัวกตัญญู ประจ าปี 2563 
    ขอบเขตเชิงพื้นที่  : การศึกษาครั้งนี้ครอบคลุมพ้ืนที่การจัดงานบริเวณ
       สวนสาธารณะ 200 ปี  บึงแก่นนคร 
    ขอบเขตเชิงเวลา  : เก็บข้อมูลช่วงเวลา  16.00 - 20.00 น.  
       วันที่ 2 ตุลาคม 2563 
   สถิติที่ใช้การวิเคราะห์  :  ความถี่ ค่าร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบน

      มาตรฐาน 
 

 3.6.2 ผลการศึกษา 
 
ตารางท่ี  40  แสดงความถี่และร้อยละแหล่งที่มาของผู้เข้าร่วมงาน 
 

รายการ จ านวน ร้อยละ 

ขอนแก่นอ าเภอเมือง 41 83.6 

ขอนแก่นต่างอ าเภอ 2 4.2 

จังหวัดอ่ืน 6 12.2 

ต่างประเทศ 0 0.0 

 
ตารางที่  40  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถาม พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เป็นผู้คนที่มาจาก

อ าเภอเมืองขอนแก่น จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 83.6 รองลงมา คือ มาจากจังหวัดอ่ืน จ านวน 6 คน คิดเป็น
ร้อยละ 12.2 และสุดท้าย คือ มาจากจังหวัดขอนแก่นต่างอ าเภอ  จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 4.2  
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ตารางท่ี 41  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 17 34.7 
หญิง 32 65.3 

 
ตารางที่ 41 จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านเพศของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่างเป็น

เพศหญิง จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 65.3 และเพศชาย จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 34.7 
 

ตารางท่ี 42  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอายุ 
ช่วงอายุ จ านวน ร้อยละ 

15 – 20 ปี 6 12.2 
21 – 30 ปี 8 16.3 
31 – 40 ปี 19 38.8 
41 – 50 ปี 10 20.4 
51 – 60 ปี 4 8.2 
61 ปีขึ้นไป 2 4.1 

 
 ตารางที ่ 42 จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า อันดับที่ 1. กลุ่ม

ตัวอย่างอยู่ในช่วงอายุ  31 – 40 ปี  จ านวน 19 คน  คิดเป็นร้อยละ  38.8  รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ  41 - 50 ปี  
จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 20.4 รองลงมาอยู่ในช่วง 21 - 30 ปี  จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 12.2   
 

ตารางท่ี 43  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพประจ า 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ข้าราชการ 3 6.1 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 4 8.2 
พนักงานเอกชน 4 8.2 
ธุรกิจส่วนตัว 9 18.4 
นักเรียน/นักศึกษา 6 12.2 
แม่บ้าน 12 24.5 
รับจ้างทั่วไป 9 18.4 
เกษียณ 1 2.0 
อ่ืนๆ 1 2.0 
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 ตารางที่  43  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านอาชีพประจ าของกลุ่มตัวอย่าง  พบว่า อันดับที่ 
1. กลุ่มตัวอย่างเป็นแม่บ้าน จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 24.5  รองลงมา อาชีพธุรกิจส่วนตัวและรับจ้างทั่วไป 
จ านวน 9 คน เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 18.4 และรองลงมา คือ นักเรียน/นักศึกษาจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 12.2   

 
ตารางท่ี 44  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
โทรทัศน์ / ทีวี (TV) 0 0.0 
ป้าย / ป้ายบิลบอร์ด / LED 6 12.2 
เว็บไซต์ / FACEBOOK 1 2.0 
งานแถลงข่าว 27 55.1 
หนังสือพิมพ์ท้องถิ่น 2 4.1 
เพ่ือน / ญาติ 6 12.2 
รถแห่ 3 6.1 
วิทยุ 3 6.1 
อ่ืนๆ 1 2.0 
 
ตารางที่  44  จากการส ารวจข้อมูลจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร พบว่า อันดับที่ 1 คือ งานแถลงข่าว  

จ านวน 27 คน  คิดเป็นร้อยละ 55.1  รองลงมา คือ ป้าย / ป้ายบิลบอร์ด / LED และ เพื่อน / ญาติ  จ านวน 6 คน 
เท่ากัน  คิดเป็นร้อยละ  12.2 และรองลงมา คือ รถแห่และวิทยุ จ านวน 3 คน  เท่ากัน  คิดเป็นร้อยละ  6.1 

 
ตารางท่ี  45  แสดงความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจต่อ

การจัดงานครั้งนี้ 
 

เรื่อง ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1.การประชาสัมพันธ์การจัด
กิจกรรม 

4.47 0.71 
26 

(53.1) 
22 

(44.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(2.0) 
2.ความเหมาะสมของ
ขั้นตอนและระยะเวลาการ
จัดกิจกรรม 

4.49 0.50 
24 

(49.0) 
25 

(51.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

3.ความเหมาะสมของ
รูปแบบการจัดกิจกรรม 

4.39 0.49 
19 

(38.8) 
30 

(61.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
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4.การจัดงานส่งเสริมการ
อนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น 

4.51 0.50 
25 

(51.0) 
24 

(49.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
5.รูปแบบการจัดงาน
ผสมผสานวัฒนธรรมร่วม
สมัย 

4.47 0.50 
23 

(46.9) 
26 

(53.1) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

6.การจัดงานช่วยส่งเสริม
ความสุขแก่คนขอนแก่น และ
นักท่องเที่ยว 

4.55 4.51 
27 

 (55.1) 
22 

(44.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

7.การจัดงานช่วยส่งเสริม
รายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ 

4.51 0.50 
25 

(51.0) 
24 

(49.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
8.จุดตรวจคัดกรอง / วัด
อุณหภูมิ / เจลล้างมือ 
Alcohol 75% 

4.57 0.50 
28 

(57.1) 
21 

(42.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

9.ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยวสวมหน้ากาก
อนามัย / หน้ากากผ้า 

4.55 0.50 
27 

(55.1) 
22 

(44.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

10.ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยว มีการเว้น
ระยะห่างทางสังคม 
(SOCIAL DISTANCING) 

4.55 0.54 
28 

(57.1) 
20 

(40.8) 
1 

(2.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

11.ภาพรวมการจัดงาน
ประเพณีออกพรรษาฯ 

4.53 0.50 
26 

(53.1) 
23 

(46.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 
 

การแปรผลคา่เฉลี่ย อาศัยแนวคิดของลิเคิร์ท  (1987: 246 อ้างในวิเชียร เกตุสิงห์, 2538 :8-11) 
ค่าเฉลี่ย  4.21 – 5.00  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย  3.41 – 4.20  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมาก 
ค่าเฉลี่ย  2.61 – 3.40  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจปานกลาง 
ค่าเฉลี่ย  1.81 – 2.60  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อย 
ค่าเฉลี่ย  1.00 – 1.80  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อยมาก 
 
จากตารางที่  45  พบว่า  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อการจัดงาน  มีดังนี ้  
1. การประชาสัมพันธ์การจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.47  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
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2. ความเหมาะสมของขั้นตอนและระยะเวลาการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.49  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
3. ความเหมาะสมของรูปแบบการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.39  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
4. การจัดงานส่งเสริมการอนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น  ค่าเฉลี่ย  4.51  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
5. รูปแบบการจัดงานผสมผสานวัฒนธรรมร่วมสมัย  ค่าเฉลี่ย  4.47  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
6. การจัดงานช่วยส่งเสริมความสุขแก่คนขอนแก่น และนักท่องเที่ยว   ค่าเฉลี่ย  4.55  มีระดับความพึง

    พอใจมากที่สุด 
7. การจัดงานช่วยส่งเสริมรายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ  ค่าเฉลี่ย  4.51  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
8. จุดตรวจคัดกรอง / วัดอุณหภูมิ / เจลล้างมือ Alcohol 75%  ค่าเฉลี่ย  4.57  มีระดับความพึงพอใจ

     มากที่สุด 
9. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยวสวมหน้ากากอนามัย / หน้ากากผ้า   ค่าเฉลี่ย  4.55  มีระดับความพึง

    พอใจมากที่สุด 
10. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยว มีการเว้นระยะห่างทางสังคม (SOCIAL DISTANCING)  ค่าเฉลี่ย 4.55  

      มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
11. ภาพรวมการจัดงานประเพณีออกพรรษาฯ  ค่าเฉลี่ย  4.53 มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
 
ตารางท่ี  46  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อขนาดพื้นที่การจัดงาน 
 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

เล็กเกินไป พอดี/เหมาะสม ใหญ่เกินไป 

ขนาดพ้ืนที่ในการจัดงาน 
1 

(2.0) 
47 

(95.9) 
1 

(2.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 
ตารางที่  46  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อขนาดพ้ืนที่ในการจัดงานพบว่า อันดับที่ 1. คือ พอดีหรือ

เหมาะสม จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 95.9  อันดับที่ 2 คือ  ขนาดพ้ืนที่เล็กเกินไป และขนาดพ้ืนที่ใหญ่เกินไป  
จ านวน 1 คน เท่ากัน  คิดเป็นร้อยละ 2.0 
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ตารางท่ี  47  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงาน 
 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

ควรปรับปรุง เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว 

สถานที่จอดรถ 
3 

(6.1) 
46 

(93.9) 

ป้ายบอกทาง 
4 

(8.2) 
45 

(91.8) 

ห้องน้ า 
5 

(10.2) 
44 

(89.8) 

ความปลอดภัยในงาน 
4 

(8.2) 
45 

(91.8) 

ความสวยงามของสถานที่ 
3 

(6.1) 
45 

(93.9) 

ความสะอาด/บรรยากาศ 
0 

(0.0) 
49 

(100.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 

จากตารางที่  47  พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงานมีดังนี้   
 - ควรปรับปรุง  
  อันดับที่ 1  คือ  ห้องน้ า จ านวน 5 คน   คิดเป็นร้อยละ 10.2 
  อันดับที่ 2  คือ  ป้ายบอกทางและความปลอดภัยในงาน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 8.2 
  อันดับที่ 3  คือ  สถานที่จอดรถและความสวยงามของสถานที่ จ านวน 3 คน คิดเป็น

              ร้อยละ 6.1 
 - เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว  
  อันดับที่ 1 คือ  ความสะอาด/บรรยากาศ  จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 100  
  อันดับที่ 2 คือ  สถานที่จอดรถ จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 93.9 
  อันดับที่ 3 คือ  ป้ายบอกทาง  ความปลอดภัยในงาน  และความสวยงามของสถานที่  

             จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 91.8 
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 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานประทับใจ/กิจกรรมที่ช่ืนชอบ  
- ประทับใจและภูมิใจที่ได้รับรางวัลครอบครัวกตัญญู 

 
 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานไม่ประทับใจ/กิจกรรมที่ควรปรับปรุง 

- (ไม่มี) 
 

 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
- (ไม่มี) 
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3.7  การวัดผลความพึงพอใจของประชาชนต่อการจัดพิธีตักบาตรเทโวโรหณะ 
 3.7.1  ระเบียบวิธีการศึกษา 
   ประชากรศึกษา :   ผู้เข้าร่วมพิธีตักบาตรเทโวโรหณะ  
   กลุ่มตัวอย่าง :  ผู้เข้าร่วมพิธีตักบาตรเทโวโรหณะ  จ านวน 94 คน 
   การสุ่มตัวอย่าง :  การคัดเลือกแบบเจาะจง 
   เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา   :  แบบสอบถามจ านวน 94 ชุด 
   ขอบเขตการศึกษา        
    ขอบเขตเชิงเนื้อหา  :   เป็นการศึกษาระดับความพึงพอใจผู้เข้าร่วม 
       พิธีตักบาตรเทโวโรหณะ 
    ขอบเขตเชิงพื้นที่  : การศึกษาครั้งนี้ครอบคลุมพ้ืนที่การจัดงานบริเวณ
       สะพานราชพฤกษ์วิถี บึงแก่นนคร 
    ขอบเขตเชิงเวลา  : เก็บข้อมูลช่วงเวลา  06.00 - 09.00 น.  
       วันที่ 3 ตุลาคม 2563 
   สถิติที่ใช้การวิเคราะห์  :  ความถี่ ค่าร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบน

      มาตรฐาน 
 

 3.7.2 ผลการศึกษา 
 

ตารางท่ี  48  แสดงความถี่และร้อยละแหล่งที่มาของผู้เข้าร่วมพิธีตักบาตรเทโวโรหณะ 
 

รายการ จ านวน ร้อยละ 

ขอนแก่นอ าเภอเมือง 83 88.3 

ขอนแก่นต่างอ าเภอ 6 6.4 

จังหวัดอ่ืน 5 5.3 

ต่างประเทศ 0 0.0 
 

ตารางที่  48  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถาม พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เป็นผู้คนที่มาจาก
อ าเภอเมืองขอนแก่น จ านวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 88.3 รองลงมาคือ มาจากจังหวัดขอนแก่นต่างอ าเภอ  
จ านวน  6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.4  และรองลงมา คือ มาจากจังหวัดอ่ืน จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.3 

 

ตารางท่ี 49  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 37 39.4 
หญิง 57 60.6 
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ตารางที่ 49 จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านเพศของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่างเป็น

เพศหญิง จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 60.6 และเพศชาย จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 39.4 
 
ตารางท่ี 50  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอายุ 

ช่วงอายุ จ านวน ร้อยละ 
15 – 20 ปี 17 18.1 
21 – 30 ปี 29 30.9 
31 – 40 ปี 23 24.5 
41 – 50 ปี 16 17.0 
51 – 60 ปี 4 4.3 
61 ปีขึ้นไป 5 5.3 

 
 ตารางที่  50  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า อันดับที่ 1. กลุ่ม

ตัวอย่างอยู่ในช่วงอายุ  21 – 30 ปี  จ านวน 29 คน  คิดเป็นร้อยละ  30.9  รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ  31 - 40 ปี  
จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 24.5 รองลงมาอยู่ในช่วง 15 - 20 ปี  จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 18.1   
 

ตารางท่ี 51  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพประจ า 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ข้าราชการ 12 12.8 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 1 1.1 
พนักงานเอกชน 21 22.3 
ธุรกิจส่วนตัว 24 25.5 
นักเรียน/นักศึกษา 21 22.3 
แม่บ้าน 5 5.3 
รับจ้างทั่วไป 4 4.3 
เกษียณ 5 5.3 
อ่ืนๆ 1 1.1 

 
 ตารางที่ 51  จากการส ารวจข้อมูลจากแบบสอบถามในด้านอาชีพประจ าของกลุ่มตัวอย่าง  พบว่า อันดับที่ 
1. กลุ่มตัวอย่างอาชีพธุรกิจส่วนตัว จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5  รองลงมา คือ พนักงานเอกชนและนักเรียน/
นักศึกษา จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 22.3  และรองลงมา คือ อาชีพข้าราชการ จ านวน 12 คน เท่ากัน คิดเป็น
ร้อยละ 12.8 
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ตารางท่ี 52  แสดงความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

โทรทัศน์ / ทีวี (TV) 0 0.0 
ป้าย / ป้ายบิลบอร์ด / LED 2 2.1 
เว็บไซต์ / FACEBOOK 53 56.4 
งานแถลงข่าว 19  20.2 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
หนังสือพิมพ์ท้องถิ่น 1 1.1 
เพ่ือน / ญาติ 14 14.9 
รถแห่ 0 0.0 
วิทยุ 0 0.0 
อ่ืนๆ 5 5.3 
 
ตารางที่ 52  จากการส ารวจข้อมูลจ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร พบว่า อันดับที่ 1 คือ เว็บไซต์ / 

FACEBOOK จ านวน 53 คน  คิดเป็นร้อยละ 56.4  รองลงมา คือ งานแถลงข่าว  จ านวน 19 คน  คิดเป็นร้อยละ  
20.2  และรองลงมา คือ เพ่ือน / ญาติ จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ  14.9 

 
ตารางท่ี 53  แสดงความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจต่อ

การจัดงานครั้งนี้ 

เรื่อง ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1. การประชาสัมพันธ์การจัด
กิจกรรม 

4.43 0.75 
53 

(56.4) 
30 

(31.9) 
9 

(9.6) 
2 

(2.1) 
0 

(0.0) 
2. ความเหมาะสมของ
ขั้นตอนและระยะเวลาการ
จัดกิจกรรม 

4.44 0.77 
54 

(57.4) 
30 

(31.9) 
7 

(7.4) 
3 

(3.2) 
0 

(0.0) 

3. ความเหมาะสมของ
รูปแบบการจัดกิจกรรม 

4.53 0.78 
63 

(67.0) 
21 

(22.3) 
8 

(8.5) 
1 

(1.1) 
1 

(1.1) 
4.การจัดงานส่งเสริมการ
อนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น 

4.62 0.72 
67 

(71.3) 
22 

(23.4) 
1 

(1.1) 
4 

(4.3) 
0 

(0.0) 
5. รูปแบบการจัดงาน 4.55 0.72 62 25 4 3 0 
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ผสมผสานวัฒนธรรมร่วม
สมัย 

(66.0) (26.6) (4.3) (3.2) (0.0) 

6. การจัดงานช่วยส่งเสริม
ความสุขแก่คนขอนแก่น และ
นักท่องเที่ยว 

4.56 0.72 
63 

 (67.0) 
24 

(25.5) 
4 

(4.3) 
3 

(3.2) 
0 

(0.0) 

7. การจัดงานช่วยส่งเสริม
รายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ 

4.38 0.83 
53 

(56.4) 
28 

(29.8) 
9 

(9.6) 
4 

(4.3) 
0 

(0.0) 
8. จุดตรวจคัดกรอง / วัด
อุณหภูมิ / เจลล้างมือ 
Alcohol 75% 

4.62 0.62 
64 

(68.1) 
25 

(26.6) 
4 

(4.3) 
1 

(1.1) 
0 

(0.0) 

9. ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยวสวมหน้ากาก
อนามัย / หน้ากากผ้า 

4.43 0.84 
56 

(59.6) 
27 

(28.7) 
7 

(7.4) 
3 

(3.2) 
1 

(1.1) 

10. ผู้เข้าร่วมงานและ
นักท่องเที่ยว มีการเว้น
ระยะห่างทางสังคม 
(SOCIAL DISTANCING) 

4.45 0.91 
60 

(63.8) 
23 

(24.5) 
6 

(6.4) 
3 

(3.2) 
2 

(2.1) 

11. ภาพรวมการจัดงาน
ประเพณีออกพรรษาฯ 

4.62 0.64 
65 

(69.1) 
23 

(24.5) 
5 

(6.4) 
1 

(1.1) 
0 

 (0.0) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 
 

การแปรผลค่าเฉลี่ย อาศัยแนวคิดของลิเคิร์ท  (1987: 246 อ้างในวิเชียร เกตุสิงห์, 2538 :8-11) 
ค่าเฉลี่ย  4.21 – 5.00  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย  3.41 – 4.20  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจมาก 
ค่าเฉลี่ย  2.61 – 3.40  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจปานกลาง 
ค่าเฉลี่ย  1.81 – 2.60  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อย 
ค่าเฉลี่ย  1.00 – 1.80  หมายถึง  มีระดับความพึงพอใจน้อยมาก 
 
จากตารางที่  53  พบว่า  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อการจัดงาน  มีดังนี้   
1. การประชาสัมพันธ์การจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.43  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
2. ความเหมาะสมของขั้นตอนและระยะเวลาการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.44  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
3. ความเหมาะสมของรูปแบบการจัดกิจกรรม  ค่าเฉลี่ย  4.53  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
4. การจัดงานส่งเสริมการอนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่น  ค่าเฉลี่ย  4.62  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
5. รูปแบบการจัดงานผสมผสานวัฒนธรรมร่วมสมัย  ค่าเฉลี่ย  4.55  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
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6. การจัดงานช่วยส่งเสริมความสุขแก่คนขอนแก่น และนักท่องเที่ยว   ค่าเฉลี่ย  4.56  มีระดับความพึง
    พอใจมากที่สุด 

7. การจัดงานช่วยส่งเสริมรายได้และกระตุ้นเศรษฐกิจ  ค่าเฉลี่ย  4.38  มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
8. จุดตรวจคัดกรอง / วัดอุณหภูมิ / เจลล้างมือ Alcohol 75%  ค่าเฉลี่ย  4.62  มีระดับความพึงพอใจ

    มากที่สุด 
9. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยวสวมหน้ากากอนามัย / หน้ากากผ้า   ค่าเฉลี่ย  4.43  มีระดับความพึง

    พอใจมากที่สุด 
10. ผู้เข้าร่วมงานและนักท่องเที่ยว มีการเว้นระยะห่างทางสังคม (SOCIAL DISTANCING)  ค่าเฉลี่ย 4.45  

      มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
11. ภาพรวมการจัดงานประเพณีออกพรรษาฯ  ค่าเฉลี่ย  4.62 มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด 

 
ตารางท่ี 54  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อขนาดพื้นที่การจัดงาน 
 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

เล็กเกินไป พอดี/เหมาะสม ใหญ่เกินไป 

ขนาดพ้ืนที่ในการจัดงาน 
3 

(3.2) 
87 

(92.6) 
4 

(4.3) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 

ตารางที่  54  กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อขนาดพ้ืนที่ในการจัดงานพบว่า อันดับที่ 1. คือ พอดีหรือ
เหมาะสม จ านวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 92.6  อันดับที่ 2 คือ  พ้ืนที่ใหญ่เกิดไป  จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 
4.3 และอันดับสุดท้าย คือ ขนาดพื้นที่เล็กเกินไป  จ านวน 3 คน  คิดเป็นร้อยละ  3.2 

 
ตารางท่ี  55  แสดงความถี่และร้อยละของระดับความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงาน 

 

เรื่อง 
ระดับความคิดเห็น 

ควรปรับปรุง เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว 

สถานที่จอดรถ 
25  

(27.7) 
68 

(72.3) 

ป้ายบอกทาง 
13 

(13.8) 
81  

(86.2) 

ห้องน้ า 
21 

(22.3) 
73 

(77.7) 

ความปลอดภัยในงาน 
2 

(2.1) 
92 

(97.9) 
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ความสวยงามของสถานที่ 
4 

(4.3) 
90 

(95.7) 

ความสะอาด/บรรยากาศ 
7 

(7.4) 
87 

(92.6) 
* ในวงเล็บแสดงค่าร้อยละ เหนือวงเล็บคือค่าความถี่ 

 
จากตารางที่  55  พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นต่อรูปแบบการจัดงานมีดังนี้   
 - ควรปรับปรุง  
  อันดับที่ 1  คือ  สถานที่จอดรถ  จ านวน 25 คน   คิดเป็นร้อยละ 27.7 
  อันดับที่ 2  คือ  ห้องน้ า  จ านวน 21 คน  คิดเป็นร้อยละ 22.3 
 
  อันดับที่ 3  คือ  ป้ายบอกทาง  จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.8 
 - เหมาะสม/ดีอยู่แล้ว  
  อันดับที่ 1 คือ  ความปลอดภัยในงาน จ านวน 92 คน คิดเป็นร้อยละ 97.9 
  อันดับที่ 2 คือ  ความสวยงามของสถานที่ จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 95.7 
  อันดับที่ 3 คือ  ความสะอาด/บรรยากาศ จ านวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 92.6 

 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานประทับใจ/กิจกรรมที่ช่ืนชอบ  
- การจัดเตรียมสถานที่ดี 
- เทศบาลนครขอนแก่นดูแลและให้การต้อนรับดี 
- ได้ร่วมพิธีตักบาตรเทโว 

 
 สิ่งท่ีผู้เข้าร่วมงานไม่ประทับใจ/กิจกรรมที่ควรปรับปรุง 

- ฝนตก 
 

 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
- ควรจัดระเบียบการจราจรและท่ีจอดรถให้ดีกว่านี้ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 
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  กิจกรรมงานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู ประจ าปี 2563 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที่ 1  พิธีงานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู ประจ าปี 2563 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที่ 2  พิธีงานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู ประจ าปี 2563 
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ภาพกิจกรรมที่ 3  พิธีงานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู ประจ าปี 2563 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที่ 4  พิธีงานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู ประจ าปี 2563 
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ภาพกิจกรรมที่ 5  การประกวดฮ้านประทีป 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที่ 6  การประกวดฮ้านประทีป 
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ภาพกิจกรรมที่ 7  ฮ้านประทีป 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที่ 8  ฮ้านประทีป 
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ภาพกิจกรรมที่ 9  ขบวนแห่งานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู ประจ าปี 2563 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที่ 10  ขบวนแห่งานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู ประจ าปี 2563 
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ภาพกิจกรรมที่ 11  ขบวนแห่งานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู ประจ าปี 2563 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที่ 12  ขบวนแห่งานประเพณีออกพรรษา ลอยประทีปบูชาพุทธกตัญญู ประจ าปี 2563 
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ภาพกิจกรรมที่ 13  พิธีกวนข้าวทิพย์ไทย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที่ 14  พิธีกวนข้าวทิพย์ไทย 
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ภาพกิจกรรมที่ 14  พิธีกวนข้าวทิพย์ไทย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที่ 14  พิธีกวนข้าวทิพย์ไทย 
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ภาพกิจกรรมที่ 15  พิธีกวนข้าวทิพย์ไทย 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที่ 16  พิธีกวนข้าวทิพย์ไทย 
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ภาพกิจกรรมที ่ 17  พิธีตักบาตรเทโว 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที ่ 18  พิธีตักบาตรเทโว 
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ภาพกิจกรรมที ่ 19  พิธีตักบาตรเทโว 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรมที ่ 20  พิธีตักบาตรเทโว 
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